

坐飞机乘火车来甬 出站检测有没有“升级”？

来看看记者的实地探访……

“现在，我坐火车来宁波，需要提供核酸报告吗？”

“我身份证号码是河北的，但近期没有去过河北，来宁波会被隔离吗？”

临近春节，最近一段时间，宁波的火车站、机场等交通窗口经常会接到类似的旅客咨询。那么，真实情况究竟是怎样的？昨日中午，记者来到了铁路宁波站进行实地探访。



铁路宁波站旅客正在通过安检进站。记者 范洪 摄

公园、果壳箱、中转站…… 鄞州城区一些公共设施 启动每日消毒

本报讯(记者 边城雨 通讯员 李佳静) 昨日上午，记者在鄞州公园(一期)看到，公园入口处已经设置了防疫温馨提醒，并要求市民戴口罩进入公园。记者从鄞州区综合行政执法局了解到，结合当前疫情防控形势，鄞州城管实行24小时值班响应机制，并严格落实行业作业规程及防疫要求，进一步强化各项防控举措。

鄞州园林部门相关负责人告诉记者，从元旦起，城区公园对园内公共座椅、游乐设施等每日进行两次消毒，同时管理人员加大巡查力度，劝阻游园市民尽量不扎堆、不聚集，并对已经制定的应急预案加强演练与巩固，提升应急处置能力。

同时，环卫部门在常态清洁基础上，对垃圾转运站、公厕、环卫车辆、沿街果壳箱进行“无死角”卫生消毒，并提前部署做好“五号垃圾”专线清运准备、制定清运路线，确保五号线专项垃圾清运工作能够随时响应。市政部门做好中心城区地下通道、停车场日常消毒工作，保障城区道路、桥梁和高架安全运行。燃气热力部门督促相关企业优化配送方式，落实配送车辆、钢瓶、供气营业厅、场站等消毒措施，确保供气运行情况正常。

此外，市政、环卫、园林以及燃气热力等部门对下属各养护单位开展疫情防控检查，督促完善行业应急保障预案，做好定期消杀，并按照规定配备口罩、消毒水、测温仪、手套、消毒灯管、防护服等防疫物资。针对外地职工，区综合行政执法局全面做好人员去向统计工作，并向全区城管工作者发出倡议，希望他们尽量选择留甬留鄞过节，减少跨区域流动，并对留守原地过节的外来务工者开展暖心慰问工作，确保他们在鄞州过一个温馨祥和的春节。



公园游乐设施消毒。

·进站· 乘客需要扫码、测温后再进行安检

中午12点半，记者来到宁波站北广场，车站内的旅客并不多，1楼售票进站大厅显得有些空旷。来到二楼进站口，需要扫码、测温后再进行安检，然后进入候车大厅。由于测温是采用群测的方式，通常旅客也感受不到，因此整个过程和日

常进站没有太大区别。

不过，工作人员也提醒，目前全国一些地方针对返乡旅客出台了一些具体防疫规定，有些地方需要提供近期(通常是3至7天内)的核酸检测报告，这些最好在出发前通过正规渠道问清楚，以免引起不必要的麻

烦。

如果吃不准，建议旅客在出发前，还是去定点机构做个核酸检测，一般医疗机构出具核酸检测报告需要12小时左右时间，一来带着报告上路有备无患，二来检查一下也可以让自己和家人放心。

·出站· 中高风险地区来甬旅客须主动告知

在宁波站的出站口，记者注意到，除了测温，也必须出示健康码(或甬行码)，并出示身份证，配合现场工作人员进行行程轨迹的核查。为了配合动态防疫的需要，目前中高风险地区提醒已经显示在电子屏上，并进行实时更新，有过相关地区旅居史的旅客也须主动告知。

需要提醒的是，目前国内中高风险地区都是实时变化的，出发前需要通过国务院客户端或微信小程序查询，自己14天内有没有到过这些地区，或自己所在的地区不属于中高风险地区。

如果是体温正常，能出示绿码，且来自低风险地区旅客，就可以正常出站了。这里需要提

醒是，来甬旅客不必专门申请注册宁波的健康码或甬行码，全国各地有效的健康码，在车站都是承认的，这点也十分人性化。

但如果是来自中高风险地区旅客，则将采取相应的防疫管控，进行相应的核酸检测，集中隔离医学观察、居家健康观察及日常健康监测等措施。

·提醒· 出站换乘地铁时，需要再核查健康码

除了铁路宁波站，记者了解到，上述的防控流程在宁波栎社国际机场以及汽车中心站、汽车南站等客运场站都是一致的。

此外，还有一点需要提醒的是，进入冬季，人们往往都穿了厚厚的衣服，裹着围巾，很多

人也都戴了帽子，把自己捂得严严实实，这样长期坐在车上，下车出站时，猛然摘掉帽子，容易出现测温较高的情况。因此，建议旅客下车后，都先把帽子摘下来“冷静”一会儿，这样再测温，就比较容易得到正常的体温。

还有就是，如果在宁波站或宁波机场下了火车或飞机，要换乘地铁的旅客，在出站口查验二维码后，先别把手机收起来，因为到了地铁进站口，还要再核查一遍。

记者 范洪 实习生 廖文柳
通讯员 卢红敏

两名宁波城管人获评全国住建系统抗疫先进个人



开门理城事

记者从市综合行政执法局获悉，国家住房和城乡建设部日前通报表彰全国住建系统抗击新冠肺炎疫情先进个人和先进集体名单，市综合行政执法局执法督察支队马玉燕、奉化区综合行政执法大队锦屏中队中队长孙建豪喜获“先进个人”殊荣。

去年年初，疫情发生后，马玉燕是第一批市直机关驰援铁路宁波站突击队的一员。面对征募志愿者的号召，即使是自己的年龄超过了要求，她也坚决

主动请缨、要求参战。“我有13年部队医院的医护经验，我是党员，这是一种责任，我必须来，我必须上。”马玉燕说。

事实上，她的爱人是基层民警，防疫任务同样很重，家中还有八旬婆婆需要她照顾。但是，马玉燕“顶”上去了，她在人流密集、情况复杂的铁路宁波站连续坚守70余天，无论是凌晨还是深夜班次，为出站旅客进行防控排查并登记相关信息，严守旅客入甬防疫第一道关，以实际行动诠释了宁波城管人在大战大考中的使命担当。

去年疫情期间，孙建豪始终坚守在抗疫一线。前段时间，他发现长汀菜市场周边聚集着一群自产自销农户及买

菜群众，部分群众还未戴口罩，存在防疫风险，但不少菜农纷纷叫苦“自产蔬菜难以销售”。

“在此非常时期上街卖菜的，一般都是生活相对困难的群众，家里待收的菜无处可卖。”孙建豪当即请示上级，经同意后，主动对接、主动帮扶，在农户和企事业单位、个体商铺之间搭起供销渠道，让农户“足不出户”解决销售难题。

马玉燕和孙建豪只是宁波市综合行政执法系统这个抗疫先进团队中的普通一员。疫情期间，市综合行政执法系统坚持以党建引领疫情防控，注重发挥基层党组织战斗堡垒作用和党员先锋模范

范作用，第一时间组织54位党员和执法人员下沉街道开展疫情防控、复工复产指导检查以及交通卡口测温检查、交通引导等志愿服务活动。

全市综合执法和市政、园林、环卫、燃气等民生行业严守防疫工作规范化操作，联合开展妨碍疫情防控专项执法行动，劝阻不规范处置废弃口罩等各类不文明及违法行为近千起，严查阻碍疫情防控影响市容环境卫生等案件，涌现出“四驻四联”工作组、医学观察对象转运队、隔离垃圾5号收运专线等先进团队。

记者 边城雨
通讯员 潘婷珍 霍卫国